

М. А. Гуковский расширил круг источников¹⁸⁴ и сделал новые весьма ценные наблюдения. Основываясь на том, что два имени — Мео дель Грассо (Бартоломео ди Лоренцо) и Лука Мелани — встречаются в материалах, относящихся к июлю, августу, сентябрю и даже октябрю 1378 г., он считает этих двух лиц «скромными и героическими вдохновителями одной из первых рабочих революций, «главными вожаками восстания», «смелыми революционерами». Они «явились организаторами, вдохновителями, вождями движения середины июля... они же в последние дни августа... готовят новое восстание, снова организуют массы и ведут их на борьбу», а после разгрома движения «снова сколачивают ядро недовольных, снова готовят выступление, но обнаруженные, вторично попадают в число осужденных, на этот раз, очевидно, окончательно».¹⁸⁵

Итак, М. А. Гуковский считает, что истинными руководителями восстания чомпи были Мео дель Грассо и Лука Мелани. За ними идут учитель Гваспарре дель Рикко и нотариус Аньолю Латини, которые «не только помогали своими специальными знаниями чомпи», но и «душой и телом вошли в их среду, принимали активное участие в событиях».¹⁸⁶

После работы, которую сам автор назвал «предварительной заметкой», вышел общий труд М. А. Гуковского, в котором деятельность Мео дель Грассо и Луки Мелани показана на фоне всего хода восстания чомпи, изложенному на нескольких страницах. Здесь их роль и деятельность несколько конкретизируются. Все эти четыре лица названы им здесь руководителями тайной подготовки восстания. В июльские дни Мео и Лука руководят такими собраниями чомпи за стенами города, в каче-

¹⁸⁴ Кроме использованных Фридолиным, им были привлечены «Diario d'Anonimo», хроника М. Stefani и материалы процесса Чири, опубликованные Родолико (Atti del Capitano del Popolo del 1379).

¹⁸⁵ М. А. Гуковский. Кто был истинным руководителем восстания чомпи, стр. 195—196. В монографии 1947 г. говорится о том, что Мео и Лука, «скрываясь в подполье, продолжали организацию рабочих низов, подготовку заговоров и восстаний» (М. А. Гуковский. Итальянское Возрождение, стр. 190). В 1957 г. в Италии вышла в свет статья М. А. Гуковского, в которой эти вожаки также именуется «истинными главами и вдохновителями восстания Чомпи» («i veri capi e ispiratori della rivolta dei Ciompi» — М. А. Gukowski, стр. 712), «главными руководителями движения», «главными руководителями Чомпи» («principali capi della sommossa, principali capi dei Ciompi» — там же, стр. 713). М. А. Гуковский пишет, что эти имена не назывались ни в одной работе, посвященной восстанию чомпи (там же, стр. 712). Детального исследования деятельности Мео и Луки, подобно проведенной М. А. Гуковским, действительно нет ни у одного автора, но их имена фигурируют среди списка вожаков чомпи у Фридолина (П. П. Фридолин. Восстание Чьомпи, стр. 34—35).

¹⁸⁶ М. А. Гуковский. Кто был истинным руководителем восстания чомпи, стр. 196.